



**चुनाव आयोग को सुप्रीम कोर्ट का निर्देश-ईवीएम से डेटा डिलीट न करें**  
नई दिल्ली (एजेन्सी)। सुप्रीम कोर्ट ने चुनाव आयोग से उस याचिका पर 15 दिनों के भीतर अपना जवाब दखिल करने को कहा है, जिसमें पोल पैल को ईवीएम की जली हुई मेमोरी की जांच और सत्यापन को उनकी मानक संचालन प्रक्रियाओं में शामिल करने का निर्देश देने की मांग की गई है। कृपया डेटा मिटाए नहीं और डेटा पुनः लोड करें। सुप्रीम कोर्ट ने चुनाव आयोग से कहा कि किसी को जांच करने दी जाए। आवेदन एसोसिएशन फॉर डेमोक्रेटिक रिफॉर्मर्स (एडीआर) द्वारा दायर किया गया था।

RNI No. : DELHIN/2016/70240

# राष्ट्रीय हिन्दी दैनिक संजना भारती



आपका भरोसा, हमारी ताकत

**2** कीनाराम अघोर पीठ की शाखा झरखा में... **3** फ्रॉड करने वाले हर दिन ढुंढते हैं नए तरीके, उनसे... **4** हरियाणा विधानसभा के सदस्यों के लिए...

वर्ष: 9

अंक: 109

दिल्ली, बुधवार, 12 फरवरी 2025

पृष्ठ संख्या: 4

मूल्य: 1 रुपया

## एआई दूसरी टेक्नोलॉजी से है काफी अलग, सतर्क रहने की जरूरत: प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी

**■ भारत एआई को अपनाने के साथ डेटा गोपनीयता का प्रौद्योगिकी-कानूनी आधार तैयार करने में है आगे-प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी**



**संजना भारती/पीआईबी**  
नई दिल्ली। फ्रांस की राजधानी पेरिस में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी फ्रांस के राष्ट्रपति एमैनुएल मैक्रों के साथ बहुप्रतीक्षित एआई एक्सपन शिखर सम्मेलन की सह-अध्यक्षता की। शिखर सम्मेलन में हिस्सा लेते हुए प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने कहा कि एआई दूसरी टेक्नोलॉजी से काफी अलग है और इससे सतर्क रहने की भी जरूरत है। इस दौरान उन्होंने कहा कि आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस का विकास काफी तेज रफ्तार से हो रहा है। भारत अपना अनुभव और विशेषज्ञता साझा करने के लिए तैयार है ताकि यह सुनिश्चित किया जा सके कि एआई का भविष्य सबके लिए अच्छा हो।

भारत ने अपने 1.4 अरब से अधिक लोगों के लिए बहुत कम लागत पर डिजिटल सार्वजनिक बुनियादी ढांचे को सफलतापूर्वक तैयार किया है। हमें एआई से संबंधित मुद्दों से निपटने के लिए वैश्विक मानकों की जरूरत है। प्रधानमंत्री ने कहा, 'मैं इस शिखर सम्मेलन की मेजबानी करने और मुझे इसकी सह-अध्यक्षता के लिए आमंत्रित करने के लिए अपने मित्र राष्ट्रपति मैक्रों का आभारी हूँ। एआई पहले से ही हमारी अर्थव्यवस्था, सुरक्षा और यहाँ तक कि हमारे समाज को नया आकार दे रहा है। एआई इस सदी में मानवता के लिए कोड लिख रहा है।' हमें अपने संसाधनों और प्रतिभाओं को एक साथ लाना चाहिए और ओपन सोर्स सिस्टम विकसित करना चाहिए जो विश्वास और पारदर्शिता को बढ़ाए। हमें साइबर सुरक्षा, गलत सूचना और डीप फेक से संबंधित चिंताओं को दूर करना चाहिए।' उन्होंने कहा, 'एआई को लेकर सबसे ज्यादा डर नौकरियां जाने का है लेकिन इतिहास ने दिखाया

## सूरजकुंड मेले में कलाकारों ने चौपाल पर बिखेरी कला और संस्कृति की छटा

**संजना भारती संवाददाता**  
चंडीगढ़। 38 वें सूरजकुंड अंतरराष्ट्रीय शिल्प मेले की विभिन्न चौपालों पर देश-विदेश से आए कलाकार अपनी समृद्ध संस्कृति की छटा बिखेर रहे हैं। मंगलवार को छोटी और बड़ी चौपाल पर विभिन्न राज्य और देशों के कलाकारों ने गायन, वादन व नृत्य कला से दिनभर पर्यटकों का मनोरंजन किया। मुख्य चौपाल पर मध्यप्रदेश के कलाकारों ने घनचोर नृत्य की शानदार प्रस्तुति दी। वहीं कोमोरोस से आए कलाकारों ने उत्सव नृत्य कर चौपाल में बड़े पर्यटकों को झूमने पर मजबूर कर दिया। थीम स्टेट ओडिशा के कलाकारों ने छऊ नृत्य की प्रस्तुति दी। यह नृत्य भारत का एक लोकप्रिय जनजातीय नृत्य है। यह नृत्य मार्शल आर्ट और लोक परंपराओं से प्रेरित



है। वहीं असम से आए कलाकारों ने बौहू नृत्य से दर्शकों को थिरकने पर मजबूर कर दिया। घाना से आए कलाकारों ने नकाबोम डांस की प्रस्तुति दी और किर्गिस्तान ने अरूके नृत्य की प्रस्तुति दी।

## प्रयागराज में अधिकारियों से नाराज हुए सीएम योगी

**(एजेन्सी)।**  
प्रयागराज। महाकुंभ के दौरान प्रयागराज में ट्रैफिक जाम को लेकर समीक्षा बैठक के दौरान उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ कथित तौर पर अधिकारियों से नाराज हो गए। समीक्षा बैठक के दौरान वह एडीजी रैक के दो अधिकारियों पर नाराज हो गए और उन्होंने प्रयागराज के एडीजी भानु भास्कर से कहा कि आपके ऊपर इतनी बड़ी जिम्मेदारी है और आप अपनी जिम्मेदारी से कैसे बच सकते हैं। उन्होंने कहा कि सभी को अपनी जिम्मेदारी निभानी होगी न कि अपनी जिम्मेदारी दूसरों पर डालनी होगी। मुख्यमंत्री ने एडीजी से पूछा कि जब इतना ट्रैफिक था, आपका काम बंद होने वाला है तो आप और आपकी टीम क्या कर रही थी? हर कोई जानता है कि छुड़ियों पर भीड़ होती है, तो आपने शनिवार और रविवार को क्या व्यवस्था की है? यह घटनाक्रम ऐसे समय में हुआ है जब माघ पूर्णिमा से पहले प्रयागराज में बड़े पैमाने पर ट्रैफिक जाम देखा



गया था। इस बीच, उत्तर प्रदेश ने कहा कि उसने धार्मिक समारोह के लिए 450 मिलियन श्रद्धालुओं के प्रयागराज पहुंचने का लक्ष्य हासिल कर लिया है।

## शिक्षकों का उन्हीं के क्षेत्र के स्कूलों में हो सकेगा तबादला: महीपाल ढांडा 14 हजार सरकारी स्कूलों में है एक लाख शिक्षक

**संजना भारती संवाददाता**  
चंडीगढ़। हरियाणा के शिक्षा मंत्री महीपाल ढांडा ने कहा कि हरियाणा में राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020 को इसी वर्ष लागू किया जाएगा। प्रदेश के 14 हजार सरकारी स्कूलों के 22 लाख विद्यार्थियों के शिक्षा के स्तर को और बेहतर करने के प्रयास किए जा रहे हैं। इसी के तहत प्रदेश के करीब एक लाख शिक्षकों का टीयर ट्रांसफर पॉलिसी के तहत 31 मई 2025 तक ट्रांसफर करना सुनिश्चित किया जाएगा। उन्होंने आगे बताया कि शिक्षकों को अपने जिले के ब्लाक के स्कूलों में तरजीह दी जाएगी, ताकि सरकारी स्कूलों का परीक्षा परिणाम और बेहतर हो सके। पदों का रेशनेलाइजेशन का काम शुरू कर दिया गया है, जिसे 7 मार्च तक पूरा कर लिया जाएगा। पहले वरग में पीएम श्री व माडल संस्कृति स्कूलों में और इसके बाद अन्य सभी स्कूलों में शिक्षकों का ट्रांसफर किया जाएगा। शिक्षा मंत्री यहां स्कूल एजुकेशन के अधिकारियों के साथ हुई समीक्षा बैठक की अध्यक्षता कर रहे थे। बैठक में प्रदेश के 1497 पीएमश्री, माडल संस्कृति सीनियर सेकेंडरी व हाई स्कूलों की लेब, कमरों, चारदीवारी बनाने कार्यों की समीक्षा की

गई। इन स्कूलों में बजट जारी करके मार्च 2026 तक कार्य को पूरा करना सुनिश्चित किया जाएगा। स्कूलों में कंप्यूटर लेब, अटल टिगरी लेब, वोकेशनल लेब व ओपन जिम की व्यवस्था की जाएगी। शिक्षा मंत्री श्री महीपाल ढांडा ने अधिकारियों को निर्देश दिए कि सरकारी स्कूलों में खिलाड़ियों को बेहतर खेल के मैदान व खेल उपकरण की व्यवस्था सुनिश्चित करें। सभी प्रिंसिपल को पत्र लिखकर रिपोर्ट मांगी जाए कि स्कूल में खेल के मैदान की क्या स्थिति है, कौन से स्कूल में किस खेल के खिलाड़ियों ने कितने पदक जीते हैं, साथ में पीटीआई व डीपीई ने कितने खिलाड़ियों को तैयार करके योगदान दिया है। उन्होंने बताया कि कमजोर प्रदर्शन वाले शिक्षकों पर नजर रखी जाएगी। वे स्वयं इसकी मॉनिटरिंग करेंगे। शिक्षा मंत्री ने कहा कि स्कूलों में ज्यादा से ज्यादा साइंस लेब बनाई जाएगी, ताकि हमारे होनहार विद्यार्थी अपनी प्रतिभा का मनवा सकें। इसी तरह से आर्ट काफेट के बच्चों की प्रतिभा को भी निखारा जाएगा। बैठक में स्कूल एजुकेशन के प्रिंसिपल सेक्रेटरी पंकज अग्रवाल व निर्देशक सेकेंडरी एजुकेशन जितेंद्र दहिया व अन्य अधिकारी मौजूद थे।



# माघमासमिमं पुण्यं एनाम्यहं देव माधवः

**दिव्य-भव्य-डिजिटल एकता का महाकुम्भ**

## महाकुम्भ 2025 प्रयागराज में

# माघी

## पूणिमा

### का पुण्य स्नान

**12 फरवरी, 2025**

## महाकुम्भ में शपथ महान एक रहेगा हिन्दुस्थान

**महाकुम्भ 2025 प्रयागराज**

**13 जनवरी से 26 फरवरी**

कुम्भ सूचना केंद्र  
द्वारा संचालित 8887847155  
पर 'महाकुम्भ' पर





